陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

#### □法治报记者 陈颖婷

仅仅为了"蝇头小利", 100 多吨的严重污染 环境的洋垃圾被进口到了国内。尽管,这批洋垃圾 最终被阻挡在国门线上,但对于它的处置、对违法 者的处理却远远没有结束....

日前, 因洋垃圾而发起的一场公益诉讼在上海 市第三中级人民法院开庭。这也是本市推进公益诉 讼工作的一个缩影。市人大常委会部分组成人员和 市人大代表、专家学者等一起旁听了该诉讼,并就



一中院公益诉讼

# 谁为百吨固体废物入境买单?

# 上海公益诉讼之路如何走?市人大调研本市公益诉讼工作

#### 庭审・百吨固体废物入境 四被告被判买单

9月5日,市人大常委会部 分组成人员和市人大代表、专家 学者等坐在了上海三中院法庭的 旁听席上,旁听这起特别的诉

与一般案件不同,该案的审 判队伍很庞大,由三名法官与四 名人民陪审员组成了合议庭。上 海三中院院长陈亚娟担任了这起 环境污染责任纠纷民事公益诉讼 案件的审判长。上海市人民检察 院第三分院检察长徐燕平出庭。

经审理查明,2015年初 被告华远公司法定代表人钱某某 通过朋友联系被告黄某某、被告 米泰公司员工陈某某、被告薛 某,要求采购进口含铜固体废

2015年9月,被告薛某在 国外组织了一票 138.66 吨的铜 污泥,由被告米泰公司以铜矿砂 的品名制作报关单证,并将进口 情况以传真等方式告知被告华远 公司,被告华远公司根据货物清 单上的报价向被告米泰公司支付 了货款 458793.90 元,被告米泰 公司将部分货款转给了被告薛某 和被告黄某某,由被告黄某某在 上海港报关进口。后该批货物被 海关查获滞留港区。

尽管案件当事人获利仅仅几 十万,但清除这些固体废物所要 花费的人力和财力却不容小觑。 海市固体废物管理中心认为, 涉案 铜污泥中含有大量重金属, 应委托 有危险废物经营许可证单位进行无 害化处置。经上海市价格认证中心 评估, 涉案铜污泥处置费用为 1053700元。经合议庭评议后认 为, 四被告在明知铜污泥系国家禁 止进口的固体废物的情况下, 共同 商议、分工合作,进口铜污泥,造 成了环境污染风险,损害了社会公 共利益。故依法判决被告米泰公 司、黄某某、薛某和华远公司连带 赔偿非法进口固体废物 (铜污泥) 的处置费人民币 1053700 元, 支付 至检察机关公益诉讼专门账户



市人大常委会开展检察公益诉讼专题调研座谈会

王心雨

# 现状。公益诉讼在沪取得进展

记者从随后召开的专题调研 座谈会上获悉,公益诉讼工作已 取得突破, 近两年上海检察机关 和法院受理了多起公益诉讼案

检察机关自 2017 年 7 月开 展公益诉讼工作至今年7月底, 共研判公益案件线索 2500 余件, 立案受理公益诉讼案件 565 件,

据市人民检察院党组副书记 盛勇强介绍,两年多来,检察院 针对进口洋垃圾、非法排污、非 法倾倒危废固废、破坏野生动物 资源、减肥药保健品非法添加药 物、生产含瘦肉精牛肉、生产假 阿胶等违法行为积极提起民事公 益诉讼,依法维护公益。

同时,检察机关通过制发诉

前检察建议督促行政机关依法履 职。在生态环境和自然资源保护 领域,督促行政机关修复水土面 积703亩,清理污染和非法占用 的河道 22.64 公里, 清除违法填 埋的各类生活垃圾 13405 吨,回 收和清理生产类固体废物 35202 吨。在食品安全领域,督促行政 机关查处销售假冒伪劣食品药品 31 种,对 436 家存在食品安全 问题的商户进行了依法处置;督 促职能部门将 14 批 179 名有犯 罪记录的食品药品生产经营者及 时完整地纳入"黑名单"。在国 有财产、国有土地使用权出让领 域,督促行政机关依法履职,共 挽回国家财产损失7070余万元。

上海全市法院自 2018 年至 2019年8月, 共受理32件公益 诉讼案件,已审结16件。

市高院党组副书记、副院长茆 荣华表示,为了提升公益诉讼案件 的审理效率,高院先后制定《关于 审理政府提起生态环境损害赔偿民 事案件的若干意见(试行)》《为 全力打响"上海购物"品牌加快国 际消费城市建设提供司法服务和保 障的意见》,统一全市法院生态环 境赔偿、消费者保护领域的公益诉 讼裁判规则。

同时,上海法院与检察机关建 "业务会商、联席会议、绿色通 道、资源共享"等机制,就案件起 诉标准、程序衔接、法律适用等问 题进行沟通交流、统一认识, 通过 快速立案、优先审理、免交诉讼费 等举措支持保障检察机关开展公益

## 拓宽案件来源

市人大常委会委员和人大代 表、专家学者围绕公益诉讼的现 状、遇到的难题等问题进行了交

市人大代表刘正东认为,尽管 这两年公益诉讼案件取得了突破, 但现有的公益诉讼案件数量偏少, 范围偏窄。他指出,两年多来,本 市检察机关研判了公益诉讼线索 2500 多件, 但提起公益诉讼的才 29件,数量还是相对较少。而上 海法院受理的公益诉讼中, 大多集 中在环境和食品安全领域等民事公 益诉讼领域,对行政公益诉讼涉猎很 少。在他看来, 这些现象都反映出目 前公益诉讼的线索还太少, 拓宽公益 诉讼线索的渠道很有必要。

为此,他建议检察机关在现有与 12345 热线对接以及行刑衔接的基础 上,再增加检律互动。即检察机关与 律师事务所就公益诉讼的线索加强互 动。刘正东介绍、上海目前有 28000 多名律师,很多律师都在从事民事案 件以及行政案件的诉讼。因此在工作 中会掌握很多公益诉讼线索, 他们也 将成为公益诉讼线索的重要来源。

# 加大处罚力度

在已经判决的公益诉讼中,有 两起案件非常显眼。其中, 华锐化 工公司因非法填埋危废被提起民事 公益诉讼, 最终被判赔偿应急处置 和修复费用等712万余元。 在一起 减肥保健品非法添加药品案件中, 检察机关提出的十倍惩罚性赔偿金 (共计24万元) 诉讼请求,得到了 法院的支持。

如何通过公益诉讼让违法者付 出应有代价, 也是与会专家们思考 的问题。市人大代表厉明认为对公益 诉讼案件的当事人在判决相应的外置 修复费用的同时,还应追加罚款,增加 违法成本,这将为社会树立好的样板。

"判被告要承担修复的费用,但 如果他一时拿不出来,下一步环境污 染怎么修复?"厉明还担心万一修复 费用不到位,会造成环境修复搁置, 为此他建议未来设立环境污染的损害 基金, 先由基金将废弃物处置后, 再 向有关当事人追诉。

### 地方立法打造公益诉讼"上海样板"

华政公益诉讼研究中心主任李 翔表示, 当天的庭宙是一起非常具 有典型性的刑事附带民事公益诉讼 案件,案件中反映出一些环保领域 的问题。李翔指出,公益诉讼作为 四项检察职能之一, 目前的法律体 "公益诉讼仅仅只 系还不够完善, 有两部法律中的两个法条和两高的 一个司法解释。"李翔认为依靠现

有的法律体系无法支撑公益诉讼这 一检察职能。因此制定中华人民共 和国公益诉讼法势在必行

他建议,司法事务部门发现了 一些问题研究后汇总,市人大常委 会可以针对这些问题,进行一些地 方性立法的先行先试,提供可复制 可推广的上海经验, 为下一步全国 制定公益诉讼法奠定基础。

#### 构建跨区域公益诉讼联动机制

李翔还表示,上海在办理公益 诉讼案件时,除了要解决上海自身 的问题,还要关注长三角一体化和 长江经济带所涉及的公益诉讼当中 的联动机制。上海的司法部门和立 法机关要将眼光放得更远。在他看 来,公益诉讼案件尤其是环境公益 诉讼案件中, 跨区域协作机制很有

据悉,上海法院正在推进公益 诉讼跨省协同, 打造长三角区域生 态环境司法保护共同体。青浦被确 认为长三角生态绿色一体化发展示 范区,同时上海规划的4个生态战 略协同区横跨江浙沪, 对长三角司 法协同、区域协作提出更高要求。 为此,要在高院层面建立协作机 制,在跨省市公益诉讼的管辖协

商、业务支持、资源共享、执行协 助、信息交流、标准统一等方面加 强协作。同时, 串并长三角省市法 院的审判数据,通过联合发布白皮 书和典型案例等方式形成有声势、 有震慑的宣传态势,形成共振效应。

上海检察机关则结合上海区域 特点,助力打好污染防治攻坚战, 助力长江经济带、长三角跨区域环 境保护。目前已经会同长江经济带 各省市检察机关签订了《关于长江 经济带检察机关办理长江流域生态 环境资源案件加强协作配合的意 见》,还与长三角省级院签订《建立 长三角区域生态环境保护司法协作 机制的意见》,牵头召开环太湖流域 生态环境保护检察协作会议, 就环 太湖水环境治理出台行动方案。